

推开这扇“窗” 看见蚌埠模样

在蚌埠市城乡规划展览馆感受城市发展脉动

在蚌埠市民广场,有一座建筑,主体造型从中国传统的船头、房屋形态中获得设计灵感,端庄、稳重的造型中不乏锐意进取的气质,寓意蚌埠城市发展乘风破浪——船头屋面,这便是蚌埠市城乡规划展览馆。
馆中窥城,城在变,馆也在变。蚌埠市城乡规划展览馆,这座重要的城市文化地标,凝结了蚌埠这座淮畔明珠城从历史到未来的全程缩影,它犹如一扇窗,一个取景框,让你看见最真实的蚌埠模样,在你不经意间,将城市的美好呈现眼前。

打开一扇窗

让世界了解蚌埠

2015年,这座展馆开馆以来,每一天都在书写着蚌埠的“成长日记”,为世界打造蚌埠的城市会客厅,成为国内外游客来蚌必打卡的文化空间,勾勒着人们对蚌埠的初印象。

进入展馆,数字化沉浸式城市沙盘是蚌埠城乡规划展览馆的一大特色品牌,不同于物理沙盘,这个数字化沙盘会不断“生长”。它利用蚌埠勘测设计研究院的数据模型进行重新建模,用最新的人工智能建模等先进技术,为5951平方公里的蚌埠,建设数字化的城市沙盘,不仅可以观察城市的外观变化,更将打造城市的信息模型与建筑、城市有关的各种信息关联起来。

“城市概况”“历史展厅”“成就展厅”“总规展厅”“旅游规划”“城市设计”……馆内的18个展厅,讲述了属于蚌埠的城市发展故事。从4D电影、栩栩如生的微缩模型、码头复原模型,再到高铁体验舱、环形影幕,馆内以声、

光、电多种手段为观众塑造丰富的游览体验。

作为一座集展示、教育和互动为一体的综合性展馆,蚌埠市城乡规划展览馆肩负着传递城市规划理念、展示城市发展成果、普及城市规划知识的重要使命。馆内展览内容涵盖蚌埠市的历史发展、未来发展蓝图、重点工程项目等多个方面,采用了最前沿的设计理念和展示技术,力求让市民与游客通过身临其境的互动体验,更好地理解城市的规划、发展与未来愿景。

截至2024年11月,蚌埠市城乡规划展览馆累计接待参观者18.7万人次,成为大家了解蚌埠的一扇窗。作为一个展示未来城市发展蓝图的地方,展馆以其独特的设计和展示方式,为人们带来了前所未有的视听盛宴,它不仅是城市规划的学术殿堂,更是走进未来城市的门票。



培养一群人

跻身全国舞台

为了让更多人了解城市规划、参与城市建设,蚌埠市城乡规划展览馆培养了一批优秀的自然讲解人。自然讲解人不仅要具备对城市建设和变化的深刻理解,还需要有良好的语言表达能力和与人沟通的技巧。他们通过丰富的现场讲解,帮助参观者更好地理解展览内容,增进公众对城市规划的认同感和参与感。

2021年,朱云松成为馆中的一名自然讲解人。对他这个“老蚌埠”来说,讲述这座城市,不止于那些干瘪的解说词。

“蚌埠的故事不仅停留在史书上,

也活跃在老百姓的口碑相传中,每个正在或者曾经在这座城市生活的人,都带着自己观察这个城市的角度,心中都有着独特的蚌埠故事。”朱云松说,刚开始,自己以为自然讲解人背好解说词就能胜任,没想到,城市里的一草一木、一砖一瓦,全是知识点,城市在变化,他的认知也需要不断更新,海量的知识需要他学习、积累,不断充实后才能打造属于他自己的城市解说词。

曾是电视台编导、记者、主持人的朱瑞,在成长为“自然讲解人”的道路上,是一步一个脚印“走”出来的。她用脚步丈量城市,走到地图上的每一个

自然资源科普讲解大赛总决赛

主办单位:安徽省自然资源厅
承办单位:安徽省自然资源科普工作办公室(安徽省地质博物馆)



重要现场,近距离感受城市的历史温度,发现城市点滴变化,挖掘城市发展密码,通过自己的讲解让参观者享受异彩纷呈的多元文化盛宴。“成为‘自然讲解人’,是要完成一场人与城的双向奔赴。”朱瑞说,不仅要不同视角梳理蚌埠的城市发展史,更要在与听众的互动中,为大家还原、再现更多的场景,让自己的讲解更有温度。

新人吴楠、赵星宇的加入,为自然讲解人团队注入了新鲜血液,增强了团队活力。

近两年,蚌埠市城乡规划展览馆进入了“收获”的季节,在全国、全省的各大赛事中硕果累累。2023年,朱云松获得科技部主办的全国科普讲解大赛二等奖、自然资源部主办的全国科普讲解大赛二等奖、安徽省科技厅主办的全省科普讲解大赛一等奖;2024年朱瑞、吴楠获得安徽省自然资源科普讲解大赛一等奖、朱瑞获得自然资源部自然资源科普讲解大赛一等奖、朱云松获得全国林业和草原科普讲解大赛全国总决赛二等奖……

蚌埠市城乡规划展览馆特别注重

在讲解过程中融入自然元素,使讲解人能够通过生动形象的语言和富有感染力的讲解,展示蚌埠这座城市的独特魅力。从城市的发展历程到未来的规划蓝图,从人文历史到生态环境,每一位自然讲解人都成为城市“故事”的传播者和见证者。

蚌埠市城乡规划展览馆的自然讲解人培养模式取得了良好的社会反响。九年来,“自然讲解人”团队面向社会接待场次上千场。此外,团队不断创新活动组织形式,完善活动框架体系,架起场馆和市民之间的桥梁,提升市民的参与度和影响力。

一批优秀的自然讲解人代表纷纷在全国舞台上崭露头角,获得了专家评审和观众的高度评价。通过这一平台,蚌埠市城乡规划展览馆的规划理念和城市魅力得到了更加广泛的认可,城市的未来发展也因此吸引了更多的关注和支持。蚌埠的城市规划理念和发展战略逐渐进入了全国视野。这一成绩的取得,既是对蚌埠城乡规划展览馆工作成果的肯定,也为蚌埠市在未来的发展中赢得了更多机遇。

讲好一件事

为发展写“日记”

蚌埠市城乡规划展览馆不仅是城市设计与规划的展示平台,更是记录这座城市成长历程的“日记本”。每一场展览,每一次讲解,都在讲述蚌埠的故事,展示这座城市在不断发展中留下的深刻印记。展览馆的每一块展示板、每一座模型、每一位讲解员,都是城市发展史的一部分,都是蚌埠未来

梦想的载体。

“我们的节日 我们的城市”端午千人包粽子活动,弘扬传统文化。

“世界地球日”拍摄宣传短片、征集绘画作品、线上科普课堂等公益活动,号召全民爱护地球。

“全国防灾减灾日”“我们的节日”“全国土地日”“未来城市 智慧交通”



等等一系列主题活动,都在极大满足社会公众多样化的精神文化需求。

蚌埠市城乡规划展览馆通过精心设计的展览、周密筹划的活动,向社会各界展示了蚌埠市在城乡建设、生态环保、城市交通等方面的独特思考与成就。不仅如此,展馆还注重通过数据可视化、模型展示等方式,让观众直观了解城市规划的整体布局和未来发展方向,充分体现了蚌埠市在现代化进程中的可持续发展理念。

“我们每一天都在为城市‘记日记’。城市不仅是物理空间的建构,也承载着特定的文化精神与社会价值。规划馆除了记录过去与现在,还展示城市未来的发展规划。通过未来城市模型、规划图纸以及专家讲解,让公众了解城市的未来蓝图,形成对城市未

来发展的期待和共识,展示每个时代独特的文化精神和市民对美好生活的追求。”蚌埠市城乡规划展览馆馆长汪涛表示,未来,展览馆将继续以开放的态度迎接更多的市民和游客,展示蚌埠的过去、现在与未来,记录城市的点滴变化,成为推动城市进步的重要力量。通过不断创新展览形式和完善讲解团队,展览馆将继续发挥在城乡规划宣传教育、社会参与以及文化传播方面的重要作用,助力蚌埠市打造更加宜居、宜业、宜游的现代化城市。

蚌埠市城乡规划展览馆不仅为市民和游客提供了一个了解城市规划的窗口,还将继续成为蚌埠市在全国乃至国际舞台上的重要名片,见证这座城市在未来几十年中的辉煌与腾飞。

本报记者 陈瑶

